

# 鹤壁市鹤山区施家沟村莲儿大娘虎头帽手工课走俏 一双巧手传承民俗留住乡愁

□本报记者 李萌萌

2月15日,鹤壁市鹤山区施家沟村的莲儿大娘,被公益课堂的组织者接到城乡一体化示范区石佛寺临古小院,此时距约定的授课时间还有半个小时左右。  
清灰色砖瓦建造的临古小院古色古香,门框上一副红色对联衬托了小院的春节气氛,门上悬挂着手工布帘,屋内一群孩子早已围着一张偌大的案几坐好,认真听老师讲述虎头帽的故事。

莲儿大娘名叫李存莲,身穿橘色羽绒服,裹着白色头巾,脸上洋溢着微笑。她做虎头帽已有几十年了,手艺十分精湛。只见她右胳膊上

挎着一个布包,里面装满了授课的材料,和大家打了招呼便开始准备工作。

“这是山里人的老规矩,过年要给娃儿们做虎头帽,讨个好兆头。”莲儿大娘说,“这些年,人们开始怀念这些老物件,就又把俺们这些‘老古董’请了出来。只要能让这些老手艺传承下去,俺也很乐意教娃儿们!”

在莲儿大娘的指导下,家长们带着孩子开始画模型、裁剪、粘贴、缝制。眉毛、眼睛、睫毛、鼻子、嘴巴、胡须……零零碎碎的原材料,经过缝制变成了艺术品。

“一家人共同学习、共同动手,送给孩子一份别样的新年礼物。”正在穿针引线的李先生说。他不时还学着莲儿大娘的样子,把针往头发上蹭

一蹭。

“这样一节公益课堂,能帮莲儿大娘增收1460元。”活动策划者李心介绍说,“以后会多邀请传统手艺人给孩子们授课,为像莲儿大娘一样的山区村民开辟一个新的增收渠道,也能更好地促进乡村旅游的发展。”

“既可以让孩子们动手动脑学知识,同时宣传推广了咱们的民俗文化,也算是为乡村振兴贡献绵薄之力吧。”李心说,莲儿大娘“出山”教授虎头帽制作的新闻传出后,不少家长和手工作坊主向她发出邀请。

在当地,还有许许多多像莲儿大娘一样的老手艺人,在传承民俗文化中留住了乡愁记忆。



## NEWS 图片新闻 PHOTO

2月13日,宜阳县柳泉镇高窑村,洛阳市凯胜牧业有限公司的女工在收鸡蛋。该公司2020年建成投产,蛋鸡存栏达25万只,年产鸡蛋3000余吨,安置并带动17名脱贫户月收入2000余元。  
本报记者 杨远高 摄

# 商丘市睢阳区 新增4个“五星”司法所

本报讯(记者李燕 通讯员李良勇 崔文轩)近日,省司法厅对全省2021年五星级规范化司法所进行命名,商丘市睢阳区司法局申报的宋城、李口、高辛、毛垌等4个司法所全部通过验收,获得表彰。

自全省开展星级司法所创建以来,睢阳区司法局高度重视,紧扣新时代司法所规范化建设要求,严格按照“四统一、五上墙、六具备”建设标准,全面加强司法所基础设施、组织机构、工作队伍、业务能力、管理制度、档案卷宗等层面的正规化、规范化、专业化、信息化、智能化建设,促进基层司法所在提供公

共法律服务、推动基层法治建设、维护社会和谐稳定、保障经济健康发展中发挥重要作用。

2021年,是省司法厅提出的“星级规范化司法所”创建工作收官之年。截至目前,睢阳区19个司法所中10个获得五星级规范化司法所命名,9个获得三星级规范化司法所命名,进一步夯实了基层司法所工作基础,在高质量创建星级规范化司法所、高水平呈现星级规范化司法所方面取得了优异成绩,为打造共建共治共享的基层社会治理新格局做出了新的贡献。

# 北京商丘企业商会 关心爱护乡村孤寡老人

本报讯(记者李燕 通讯员李明)“感谢市工商联、区统战部的领导,感谢北京商丘企业商会,每年都来俺们敬老院慰问孤寡老人,我代表他们向各位领导表示感谢!”日前,北京商丘企业商会到商丘市梁园区观堂镇敬老院开展慰问活动,张院长紧紧握住王黎明副会长的手激动地说。

活动中,北京商丘企业商会为老人们带来了米、面粉、羊肉猪肉、草莓和棉衣等价值2万元的慰问品,

并为每个老人送上了慰问金。王黎明表示,为老人们送温暖,是他们应尽的社会责任,多年来北京商丘企业商会一直致力于以多种形式参与乡村振兴工作大局。

据了解,商丘市工商联、梁园区统战部已连续10年组织北京商丘企业商会开展“情暖夕阳”活动。10年来,北京商丘企业商会积极动员会员企业力量,累计筹集资金50余万元,用于慰问孤寡老人。

# 永城市双桥镇 严查公职人员违规饮酒

本报讯(记者李燕 通讯员杨哲洋 姜新勇)为深入贯彻落实中央八项规定精神,扎实纠治“四风”,严肃工作纪律,有力推进作风建设,树立党员干部和公职人员良好形象,连日来,永城市双桥镇纪委在全镇集中开展公职人员违规饮酒、酒后行为失范失德等问题专项整治活动。

活动重点整治公务接待违规饮酒、公款吃喝、工作日下午饮酒、违规宴请饮酒、酒驾醉驾、饮酒误工、酒后行为失范失德、酒后寻衅滋事、饮酒造成不良影响等违纪违法问题。

活动期间,双桥镇纪委对全镇党员干部、公职人员突击进行酒精检测。对弄虚作假、不按时参加检测的,双桥镇纪委将跟踪调查,从严从重处理。

为提高整治成效,双桥镇纪委把整治行动纳入个人党风廉政建设考核内容,组织党员干部签订“工作日禁酒承诺书”,推动领导干部带头执行规定。在强化常态化监督的基础上,重点突出对党员干部和国家公职人员“八小时外”风险管理,完善日常监督管理制度。

诞生于中原大地上的众多书院与文庙,在中国思想文化教育史上占有重要而独特的地位。它们犹如文化教育史上两颗璀璨的明珠,散发出温暖光芒和文化魅力,这一丰厚历史文化遗产给人们带来了深刻启迪与教益

# 书院·文庙 见证五千年中原文化

□本报记者 韩新愚 见习记者 孙兵

初春,位于东大街东段的郑州文庙,古色古香,汉白玉作栏、青砖铺地、朱漆粉墙,静静矗立在现代建筑群中,苍松翠柏中的红砖绿瓦,映衬出现代城市少有的古朴和宁静……穿牌坊,过洋池,一脚踏入大成门,繁华与喧嚣隐去,浓郁幽远的书香气息袭来。作为品读郑州历史、感受人文之美的重要场所,郑州文庙承载着千余载学子的情感记忆……

中国自古即有“崇文重教”的优良传统。在古代,我们的祖先历来视文化教育为民族生存与发展的命脉。中原大地上,从穷乡僻壤到通都大邑,从贩夫走卒到达官贵人,都十分重视文化教育。



## 史志中原

### 征稿启事

为推动中原历史文化的研究与传播,进一步激发史志行业守正创新热情,促进地方志“用起来”“立起来”“活起来”“热起来”“强起来”,本版设置“热点聚焦”“人物访谈”“脱贫路上”“志鉴选评”“全面小康”等专栏进行系列报道,其主要内容聚焦我省地方志系统的中心工作,报道史志动态,推介优秀作品,交流工作经验;深入挖掘中原文化,弘扬华夏文明,精选志书篇目,讲述中原故事……

欢迎各地史志部门积极行动起来,惠赐图片和文稿,共同发掘厚重的中原史志文化宝库,全力打造促进工作、交流经验、展示形象、推介作品的新平台。

信箱:zhnrbszy@126.com  
联系人:韩新愚  
电话:0371-65798512 13838269897

### 家训家规

编者按“家训家规”栏目精选经典家规家训,以飨读者,以启思考,阐释诸多传统家规的深刻内涵,感受传统家规家训的深厚底蕴和文化魅力。

务要日日知非,日日改过;一日不知非,即一日安于自是;一日无过可改,即一日无可进。

——袁黄《了凡四训》

【译文】一定要天天发现自己的错误和不足,一定要天天改过自新。倘若一天没有认识到自己的错误和不足,这一天就会安心于自以为是的状态;倘若一天没有过失可以改正,就一天没有进步可言。

盖士人读书,第一要有志,第二要有识,第三要有恒。有志,则断不甘为下流;有识,则知学问无尽,不敢以一得自足,如河伯之观海,如井蛙之窥天,皆无识者也;有恒,则断无不成之事。此三者缺一不可。

——曾国藩《曾文正公家书·道光二十二年十二月二十日致诸弟》

【译文】士人读书,第一要有志气,第二要有见识,第三要有恒心。有志气,就决不甘居下游;有见识,就明白学无止境,不敢有一点收获就自满自足,如河伯观海、井蛙窥天,都是因为没有见识;有恒心,就没有干不成的事。这三个方面缺一不可。

与善人居,如入芝兰之室,久而自芳也;与恶人居,如入鲍鱼之肆,久而自臭也。君子必慎交游焉。

——颜之推《颜氏家训·慕贤第七》

【译文】与善人相处,就像进入满是芝草兰花的屋子中一样,时间一长自己也变得芬芳起来;与恶人相处,就像进入满是鲍鱼的店铺一样,时间一长自己也变得腥臭起来。君子与人交往一定要慎重。

祀褒扬,使得文庙这一建筑所包含的内涵不断扩大,成为教育与教化功能兼备的场所。从古代教育发展史来看,文庙发挥了为国培养人才、传播传承文化、教化社会等重要作用,以至发展到后来“科举必由学校”,成为读书人仕途进身的必由之路。

书院和文庙两者殊途同归,最终都落脚于文化教育,它们以不同的方式传承着源远流长的中华优秀传统文化。

### 郑州文庙 全国第二古老的文庙

两宋时期,书院得到极大发展,北宋以四大书院为代表,分别是应天府书院、岳麓书院、白鹿洞书院、嵩阳书院。其中,应天府书院和嵩阳书院分别位于今天河南省的商丘市和登封市。

作为北宋四大书院之首,应天府书院前身为睢阳书院,由五代后晋时杨邠所创办,早期曾创造过“七榜五十六”的科举神话,是中国古代书院中唯一的国子监书院。应天府书院铸就了中国古代史思想和教育的一次文化高峰,范仲淹在应天府书院求学和执教的经历,奠定了他“宋学开山”的地位和“先忧后乐”思想的基础。此外书院还培养了梅尧臣、苏舜钦、欧阳修、富弼和韩琦等大批名臣巨儒,可谓俊才辈出。

应天府书院因规模之大、持续之久、人才之多,在当时全国书院中居于龙头地位。

与河南书院交相辉映的中原文庙,则以另外一种方式,在历史长河中熠熠生辉。资料显示,目前国内列入国家重点文物保护单位的文庙有40余所,河南境内的河南府文庙、襄城文庙、郟县文庙、太康文庙、汝州文庙、郑州文庙等均以重要的历史艺术价值榜上有名。

郑州文庙曾是郑州历史最久、占地最广、规模最大的古建筑群。据明朝《郑州志》记载,郑州文庙始创于东汉永平年间,是全国仅次于曲阜孔庙的第二古老文庙。在千百年历史的递进中,几经兴毁,至20世纪60年代,郑州文庙几乎“毁坏殆尽”。

2004年至2006年期间,郑州市人民政府拨款3000万元重新修建,仅大成殿为明清遗存。文庙的大成殿前特意悬挂了2557斤重的大成钟,寓意2006年是孔子诞辰2557周年。2013年5月,经国务院批准,郑州文庙成为全国重点文物保护单位。

### 保护历史文化遗产 是全社会共同责任

作为中国文化遗产的重要组成部分,越来越多的书院、文庙正在利用自身资源特点,开办国学讲座论坛,结合非物质文化遗产传承,开展丰富多彩的地方文化节庆活动,融入百姓

生活,用传统文化引导人、教育人、鼓舞人。

书院、文庙建筑或遗址不仅是历史的见证,也有着深厚的文化底蕴。其独特的建筑风格、丰富的人文思想,对研究古代政治、经济、文化有着重要的价值。在保护好书院、文庙的前提下,以其为载体,从传统文化的角度探究现代社会所面临的机遇和挑战,对发展经济、建设和谐社会具有长远意义。

十八大以来,习近平总书记多次调研传统文化保护传承,阐述弘扬优秀传统文化、保护历史文化遗产、坚定文化自信的重要性。近年来,河南省人民政府十分重视包括书院与文庙在内的历史文化遗产保护工作。深入研究、挖掘与保护历史文化遗产是政府和社会各界的共同责任。

河南省地方史志办公室编写的《河南书院·文庙》一书即将出版问世,据河南省地方史志办公室副主任周慧杰介绍,该书将以图文并茂的形式,介绍河南历史上有代表性特别是目前遗迹尚存的书院与文庙60余所,对其历史传承、代表性遗址建筑、碑文石刻及相关的历史事件、人物、文献等进行了通俗生动的解读,对于我们了解和认识河南书院与文庙的历史价值、特点及地位、作用、影响等,具有积极意义。

## 史志动态

### 河南省地方史志办公室 有力有序推进党史学习教育

近日,河南省地方史志办公室召开党史学习教育总结大会,深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话重要指示,贯彻落实中央和省委党史学习教育总结会议精神,全面总结机关党史学习教育做法和成效,就巩固拓展党史学习教育成果、推进党史学习教育常态化长效化进行安排部署。

党史学习教育开展以来,省史志办党组坚决贯彻学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的总要求,有力有序推进党史学习教育,高标准高质量

质量完成各项任务。通过一年的党史学习教育,全办党员干部从党的百年奋斗历程中汲取智慧力量,进一步夯实初心和使命的思想根基;深入开展“我为群众办实事”活动,进一步厚植人民至上的深厚情怀;围绕中心服务大局勇担使命,进一步增强推动新时代史志事业高质量发展的行动自觉。(本报记者 韩新愚 通讯员 张新)

### 《商丘年鉴》(2021)正式出版发行

近日,由商丘市人民政府主办、商丘市地方史志研究室编纂的《商丘年鉴》(2021)出版发行。

该书准确、科学、系统地记述2020年商丘经济、政治、文化、社会、生态文明等方面的基本情况

和发展成就,为各级领导决策提供参考资料,为社会各界了解商丘、研究商丘提供基本资料。《商丘年鉴》先后荣获第六届河南省社会科学普及优秀作品一等奖,全国第五届、第六届编辑出版综合质量二等奖,中国地方志指导小组第六届全国地方志优秀成果(年鉴类)提名奖等。今后,商丘市地方史志研究室将进一步发挥地方志“存史、育人、资政”功能,奋力开拓史志事业高质量发展新局面。(本报记者 韩新愚 通讯员 夏新宇)

### 《开封年鉴》(2020)获第八届全国 地方志优秀成果特等奖

近日,由中国地方志指导小组组织评选的第八

届全国地方志优秀成果(年鉴类)评比结果揭晓。开封市地方史志研究室承编的《开封年鉴》(2020)从全国众多地方综合年鉴中脱颖而出,获得第八届全国地方志优秀成果(年鉴类)特等奖,是继2016卷、2019卷(《开封年鉴》)两次获全国地方志优秀成果(年鉴类)二等奖后,获得中国地方志指导小组全国年鉴类最高奖项。《开封年鉴》(2020)坚持与时俱进,常编常新的编纂理念,对2019年度在政治、经济、文化、社会等方面取得的重大成就予以全方位地记述,成为宣传、推介、展示开封新形象、新成就、新发展的重要地标性文化品牌。

(本报记者 韩新愚 通讯员 梁正元)